

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.  
Ziarul apare Marțea și Vinerea

## Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză  
Articole nepublicate nu se înapoiază

## Prețul inserțiunilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Telegraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

## Salarizarea preoțimii

În ședința senatului dela 30 Mai 1929, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului face următoarea comunicare:

Precum sunt informat Ministerul Cultelor este preocupat în prezent cu elaborarea unui proiect de lege relativ la salarizarea preoțimii.

Preoțimea ortodoxă are convingerea că prin noua lege se va îmbunătăți precara ei stare materială și se vor îndrepta nedreptățile inerente sistemului de retribuțiune de astăzi.

Cu deosebire țin să scot în evidență faptul că în Transilvania preoții români, având familia numeroasă și grele obligațiuni împreună cu educația copiilor, sunt expuși la nenumerate privațiuni din cauza lipsei de venituri, în timp ce preoții celibatari și ai unor culte minoritare favorizate de fostul regim unguresc, cu toate că au venituri însemnate pe urma sesiunilor și a altor contribuțiuni din partea parohiilor lor, primesc lefuri egale sau chiar mai mari decât ale preoților noștri.

Pentru remedierea acestui rău cred că este absolut necesar să se studieze în toate amănuntele această problemă și să se găsească o soluțiune justă care să se aplice în noua lege de salarizare a clerului, urmând să se țină seamă de dispozițiunile ei la alcătuirea noului buget.

Este clar că nimenea din cei ce și-au închinat viața răspândirii învățăturilor Mântuitorului nostru, nu i-au slujit cu devotament numai în vederea unui câștig material; dar pe de altă parte tot așa de firesc este, ca slujitorii altarului, spre a-și putea îndeplini înalta lor misiune, vor trebui puși la adăpostul grijilor și nevoilor vieții.

Făcând această comunicare, aș fi foarte recunoscător dlui Ministru al Cultelor, dacă ar binevoi, pentru liniștirea preoțimii, să ne comunice principiile de cari se lasă condus în această chestiune și soluțiunea ce intenționează să i-o dea.

Dl Aurel Vlad, ministrul cultelor, răspunde că este preocupat de chestiunea salarizării preoților. Recunosc că există un vădit regim de inegalitate în salarizarea preoților.

Când s'au fixat actualele salarii, nu s'a ținut seamă de veniturile reale ale parohiilor din Ardeal, socotindu-se o coroană egală cu un leu. Prin proiectul pe care-l studiez, inegalitățile de salarizare ale corpului preoțesc vor dispărea. Sunt convins, că situația actuală a preoților va fi simțitor îmbunătățită.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae spune, că ia la cunoștință declarația dlui ministru al cultelor și așteaptă realizarea făgăduințelor făcute.

Răspunsul dlui ministru A. Vlad, la comunicarea ce i s'a făcut în senat, ne îndreptățește să credem că tratamentul din cale afară mașter al bisericii ortodoxe va mai slăbi, și guvernul, va reveni asupra nedreptăților de care a fost împărțită până acum preoțimea noastră ortodoxă în materie de salarizare.

Prin recunoașterea regimului de inegalitate în această salarizare, s'a făcut din partea guvernului actual întâiul pas spre îmbunătățirea situației. Urmează să se cerceteze temeinic chestiunea, pentru a-i da cea mai justă deslegare, ear la întocmirea noului buget să nu se mai comită ceea ce s'a comis în bugetul cultelor pe anul 1929, când bisericilor bine situate materialicește și neortodoxe li se pune în vedere sprijin material neasămănat mai considerabil, decât bisericii ortodoxe și «dominante».

Preoțimea noastră așteaptă cu nerăbdare să vadă, în sfârșit, că stăpânitorii din fruntea statului țin socoteala de situația materială a cultelor din țara cu majoritatea credincioșilor ortodocși, și că, în conformitate cu legea cultelor, această preoțime va fi pusă pe picior de egalitate cu celelalte culte, — ear nu tocmai dimpotrivă, cum, durere, s'a făcut până acum.

Ziua mamei. Soc. ort. națională a femeilor române a avut un gând bun și fericit: Gândul era de-a institui în țară o serbare numită: «Ziua mamei», și pătrunsă de incontestabila importanță și de înalta necesitate morală și socială a acestei salutare idei a și pășit la realizarea ei. «Ziua mamei» a fost sărbătorită anul trecut pentru întâia oară, iar anul acesta în Dumineca din 2 Iunie pentru a doua oară în întreaga țară. În orașul nostru societatea ortodoxă a femeilor a serbat această zi în cadrul unui interesant festival în sala cea mare a prefecturii județene în prezența unui public select în frunte cu I. P. S. Sa arhiepiscopul și mitropolitul nostru Nicolae, P. S. arhieru Vasile și asesorii Consiliului mitropolitan și arhiepiscopesc și a multor mame. Dna presidentă Eugenia Tordășianu a deschis festivalul prin un potrivit cuvânt ocazional. Dl profesor I. U. Soricu a apoteozat în frumoase cuvinte pe Mama. Remarcabila lucrare a dlui Soricu o vom publica în numărul viitor al ziarului nostru. Mai multe fetițe dela liceu au declamat, iar corul condus de dl profesor Oancea a executat câteva cântări duioase.

## FOIȘOARA

### Din scrisorile către preoți ale Sf. Ioan Gură de aur

I. Cătră prezbiterul Nicolae  
(Scrisă în anul 405 din Cucuza)

Ni-ai făcut mare bucurie și deosebită plăcere, comunicându-ne cât mult te ostenești pentru Fenicia, îmbărbătând prin scrisori pe cei ce lucrează acolo. Din acestea noi cunoaștem râvna ta cea cu adevărat apostolească. Neîncetat te ferim și te laudăm, întâi pentru că ai trimis acolo monahi, apoi și pentru că nu numai nu i-ai rechemat din cauza grelelor împrejurări, care sânt acum acolo, ci li-ai poruncit să rămână la locul lor. Ai lucrat ca un cărmaci isteț și ca un medic conștient. Cărmaciul când

vede că se ridică valuri furtunoase, desfășoară cu mult mai multă silință, ear medicul, când observă că febrințele bolnavului s'a ridicat până la cel mai înalt grad, își pune în lucrare toată iscusința. Așa și dta, preacucernicul și preastimatul meu domn, ai lucrat cu toată stăruința, când ai văzut că lucrul merge greu, ai stăruit din toate puterile, ca cei ce sânt acolo să nu fugă din front, ci să rămână la posturile lor și să-și facă datoria.

Lucrează cu aceeași râvnă și mai departe, grăbește a trimite acolo pe preacuviosul și prea stimatul prezbiter Gherontie, îndată ce se va fi însănoșat pe deplin. Ne-am bucura foarte mult, dacă ar trece pe la noi și l am vedea, dar cerând stările de acolo grabă și neîncetată veghere, așa că nu se poate perde prea multă vreme pe drum — apoi și earna ce

se apropie îi poate închide drumul — te rugăm din toată inima, grăbește plecarea lui, cât ce s'a însănoșat să meargă de-a dreptul acolo, și deodată cu dânsul caută a trimite și pe preaiubitul și scumpul nostru prezbiter Ioan. Știi bine, că mai ales în timpul de față lucrurile de acolo cer cu atât mai mulți lucrători, cu cât s'au înmulțit și relele.

Aducându-ți aminte cât de mare lucru este mântuirea sufletelor și având în vedere cât de mult s'a făcut în privința aceasta prin râvna de până acum a dtale, te rog ia însuși personal ori prin alții prin cari se poate, pune toate puterile, ca ceea ce este făcut, aceea să și rămână pentru totdeauna și să sporim tot mai mult și mai mult în creștere.

Nici de cum nu ne-ai înveselit mai puțin ca aceia, cari au venit la noi, ci ca și când ai fi venit și dta.

Deși nu ești aici de față, noi totuși te vedem cu ochii iubirii noastre și în tot locul te avem cu noi. Se poate, că ne va fi dat să ne vedem și față la față cândva, dacă ne va îngădui vremea. După stările de acum însă, deși dorim foarte mult să te vedem și să te îmbrățișăm, totuși socotim, că prezența dtale acolo este indispensabilă.

Eu sânt pe deplin încredințat că toate le faci și îți pui toate puterile, ca să impli Fenicia cu lucrători harnici, întărind pe cei ce sânt acolo, ca să nu plece, și trimițând și alții noi.

În felul acesta faci tuturor cel mai bun serviciu, și celor de aproape, și celor de departe, asemenea parfumului care umple de miros plăcut nu numai vasul în care se află, ci se lățește departe în văzduh.

Din limba rusă, de  
diaconul Ioan Dina.

## Măsură greșită?

— Ce spune dl profesor Nicolae Iorga. — Iarăș clericalismul.  
— Declarații clare și consecvente. —

În numărul precedent al acestui ziar făceam constatarea că o seamă de publiciști cari se pretind a se numi fii credincioși ai bisericii ortodoxe, au încercat, prin articole publicate în presa din capitală, a pune în lumină falsă biserica aceasta și a face condamnată propaganda împotriva ierarhilor ei.

În acelaș număr am dat la lumină, cum au dat și alte organe de publicitate, comunicatul făcut presei din partea Sfântului Sinod, care într-una din ședințele sale din urmă s'a văzut nevoit să osândească abuzul săvârșit, în numele libertății presei, din partea acelor publiciști ortodocși cari se socotesc îndreptățiți a nu lua în seamă hotărârile autorității supreme bisericești și a îndemna și pe alții să le nesocotească.

Cu părere de rău trebuie să luăm act, că, și după comunicatul amintit, sfatul sănătos al ierarhilor nu se umează și campania împotriva Sfântului Sinod se continuă — de astădată tocmai în coloanele, mai cumpătate, ale *Neamului Românesc*, în care (Nr. dela 1 Iunie 1929) dl profesor N. Iorga stăruiește în criticele ce se aduc înaltei corporațiuni eclesiastice. «Incă o măsură greșită a Sinodului» este — după cum spune domnul profesor — hotărârea adusă, prin care un preot nu poate să-și pună candidatura în alegeri pentru parlament, decât *cu voia chiriarhului său*. Prin asemenea hotărâre, scrie dl N. Iorga, «adunarea episcopilor a sărit, ca de obicei, dincolo de țintă».

La această încheiere ajunge dl profesor Iorga, după ce admite că preotul «e supus autorității episcopilor», și că «episcopatul are dreptul de a supraveghea felul cum preoții se comportă în luptele politice».

Din astfel de premise, încheierea noastră ar fi tocmai contrară: adunarea episcopilor a *nemerit ținta*, când cere aprobarea chiriarhului în candidatură de preot pornit în luptele politice.

«Săritul peste țintă» s'ar potrivi, credem, mai de grabă afirmării inexacte, care susține, tot în coloanele *Neamului Românesc*, că episcopii ortodocși își datoresc, toți, «fără nici o excepție», scaunul lor politic de partid... La ce bun atâta exagerare?

În sfârșit, tot peste țintă bate și bănușea, că «gândurile sinodalilor (I) combativii Mitropolitului Ardealului» ar purta veleități de clericalism.

«Sinodalii», combativi și necombativii, au alte lucruri mai bune de făcut, — și speră să le și facă, pe lângă toate «greșelile» ce li se strigă, și pe lângă tot puținul sprijin de care presa îi împărtășește.

Chestiunea clericalismului atribuit ierarhilor ortodocși, în special Mitropoliei Ardealului, obsedează mereu scrisul unor cotidiane dela București, în frunte cu «Duminecile» dlui Nae Ionescu dela *Cuvântul*, monitor de nunțiară, foarte îngrijat că soarta bisericii ortodoxe este primejduită de clericalismul ce călăuzește ideile politice ale prelaților săi, și mai vărtos firește ale «Prea Sfințitului Neculai» dela Sibiu.

Ne permitem, cu această ocazie, să reamintim, în legătură cu clericalismul, câteva părți din cuvântări, rostite în parlamentul țării noastre, de către I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului.

La discuțiunea generală asupra Constituției, în ședința dela 12 Martie 1923 a senatului român, înaltul prelat zice:

*Noi, slujitorii bisericii ortodoxe a neamului, dacă avem vre-o glorie, aceasta este: de a ne fi știut identifica în toate vremile cu soarta poporului nostru, și în bine, și când i-a mers rău.*

*Noi suntem străini de ceea ce se numește clericalism, și ceice vorbesc de clericalism, referindu-ni-l nouă, importează din alte părți o lozincă străină și care nouă nu ni se potrivește. La noi nu a existat clericalismul și nu există, fiindcă lipsesc condițiile, pentru ca el să poată exista. Clericalismul s'a ivit în țările apusului, unde biserica în decursul evului mediu a urmărit tendințe de dominațiune asupra puterii civile, iar preoțimea s'a constituit în caste cu interese particulare și egoiste; iar când statul modern s'a trezit la conștiința suveranității drepturilor sale, pe care a știut să și le reclame, atunci preoții din acele părți s'au pus în situațiune de apărare a privilegiilor de cari s'au bucurat.*

*La noi, asemenea împrejurări care să dea naștere clericalismului, n'a existat și nu există. Noi nu ne temem de nici una dintre sănătoasele reforme democratice care s'a înfăptuit în cuprinsul țării noastre și pentru binele neamului nostru (Aplauze).*

După cinci ani, în ședința senatului din 27 Martie 1928, la discuțiunea generală asupra proiectului de lege a cultelor, acelaș orator declară:

*Noi, domnilor senatori, nu suntem un stat clerical și nici noi, slujitorii altarului românesc, nu suntem clericali în înțelesul politic al cuvântului. Spun răspicat, eu, Mitropolitul Ardealului, că clericalismul este tot ce poate fi mai străin de sufletul și intențiunile noastre. Clericalismul este o noțiune importată din Apus și care nu se potrivește de loc cu referințele dela noi. În evul mediu în Apus, precum știți, existau două clase privilegiate: aristocrația și clerul sau preoțimea. Când statul modern s'a trezit la conștiința drepturilor sale, privilegiile medievale ale aristocrației și ale preoțimei au fost din ce în ce reduse, și atunci preoțimea de acolo s'a constituit în castă, în tagmă cu interese egoiste, pe care avea să le apere prin organizații și mijloace politice în stat. Dar la noi privilegiu? Indesebi în Ardeal? Dar n'am stat noi preoțimea alături de țaranul tobag? Și dacă avem vre-un privilegiu, este tocmai acest privilegiu moral de a fi suferit în rând cu popo-*

*rul pe care l-am păstorit (Aplauze prelungite, îndelung repetate).*

*Și atunci de ce să fiu clerical? Să apăr latifundiile, pe care nici odată nu le-am avut? (Aplauze prelungite). Să apăr drepturile și privilegiile, care nici odată nu ni s'au acordat?*

*Domnilor, noi nu suntem împotriva reformelor cu adevărat democratice și îndrăsnesc să afirm, că nu cred să puteți merge o Voastră cu reformele democratice așa de departe, ca să nu le poată aproba simțul democratic al preoțimii noastre (Aplauze puternice).*

*Vă rog, prin urmare să nu ni se aplice nouă, o noțiune importată din alte părți și care la referințele noastre nu se potrivește. La noi n'au existat antecedente istorice cari să dea naștere clericalismului.*

E clar și consecvent: acelaș lucru se accentuează la 1923 și la 1928.

Când și după aceste categorice și lămurite declarații, făcute în fața țării, tot se mai găsește câte o gazetă sau monitor, care să repete, la adresa fețelor noastre bisericești, reproșul de clericaliști și dușmani ai democrației, — în acest caz nu mai poate fi vorbă de neștiință sau de scăpare de vedere, ci e vorbă de spiritul contrazicerii cu orice preț — și de alte năravuri care nu slujesc spre cinstea presei.

### Dela conferențele preoțești

— Din protopopiatul Sebeșului —

În 27 Mai 1929 s'a întrunit în Sebeș conferința preoțească din protopopiatul Sebeșului pentru obiectele rămase nerezolvate în conferința de primăvară.

În această conferință s'a cetit și s'a discutat asupra temei: «Care sânt motivele separării poporului de păstorul sufletesc în unele locuri în zilele noastre, și prin ce mijloace am putea iar strânge legătura dintre popor și păstor».

Această temă de actualitate s'a desbătut întreaga înainte de amiază, luând parte la discuțiune toți preoții, iar la fine pâr. protopop a reasumat toate punctele, dând invitațiuni practice.

Tot în această conferință pâr. protopop S. Medean, ca urmare a jubileului serbat de preoțime la 4 Noemvrie 1928 din prilejul împlinirii de 40 ani de păstorire, a depus suma de Lei 25,000.—, ca fond de propagandă religioasă și culturală în protopopiatul ort. rom. al Sebeșului prin trimitere de misionari și răspândire prin publicații și scrieri pentru apărarea bisericii ortodoxe față de contrari. Acest fond se administrează din partea episcopiei protopresbiterale.

Acest gest marinos, al venerabilului părinte protopop S. Medeanu, vorbește dela sine. Preoțimea plăcut impresionată i-a mulțumit.

După terminarea conferinței preoții s'au întrunit la o masă comună, apoi s'au fotografiat în grup.

X.

În Orăștie se face la 16 Iunie a. c. desveirea monumentului, — statuie pedestră în mărime naturală — a Regelui Ferdinand I, în prezența Familiei Regale, a înaltei Regente și a demnitarilor țării. Comitetul de inițiativă, în frunte cu colonelul A. Arionovici, comandantul cercului de recrutare, în înțelegere cu primăria orașului și ceilalți șefi de autorități, au pregătit programul ce se va desfășura cu această ocaziune.

### D. Iorga, Concordatul și Academia română

Cu ocazia ratificării Concordatului în cameră dl Iorga a ținut un entuziast discurs, făcând apologia convenției ce era să se încheie între Statul român și Vatican. Și dl Iorga a votat, ostentativ, cel dintâi — PENTRU, spunând chiar că nu-l pasă dacă prin această atitudine își va leza interesele electorale în Ardeal, unde d-sa are numeroși aderenți printre preoții și credincioșii ortodocși.

Fără îndoială era un gest eroic, din partea unul șef de partid.

După câteva zile a urmat însă alegerea de președinte la Academia română. Secția care urma la rând să dea din sinul său pe noul președinte, era cea istorică. Aceasta însemnează, că situația indica pentru scaunul prezidențial pe dl Iorga, numai pe dl Iorga.

Împotriva tuturor așteptărilor, inclusiv ale dlui Iorga, a fost ales totuși dl Ion Bianu, un distins bărbat de știință și un tot atât de distins unit. Alegerea d sale ar putea să fie independentă de orice combinații periferice. Ar putea, dacă în joc n'ar fi și dl Iorga. Iar așa, ne vine să credem că ceea ce s'a întâmplat s'ar putea să nu fie cu totul străin de sistemul alternației prezidențiale dela «Astra», pe care frații noștri uniți vor să-l introducă și la Academie. Pentru că fiind vorba de dl Iorga și de dl Bianu — alegerea nu era grea de loc, mai ales că secția istorică urmă să dea pe noul președinte al Academiei...

Acum un an — tot primăvara — un șir întreg de ierarhi ortodocși părăseau cu durerea'n suflet Senatul țării. Astăzi dl Iorga părăsește Academia, cu aceleași sentimente.

Ah, cultura — și respectul personalității!

### CONGRESUL

ținut de foștii întemnițați și internați din Ardeal, Banat și părțile ungurene

La congresul din 26 Mai 1929, convocat la Cluj, au venit participanți și delegați din toate județele.

În 25 Mai 1929 s'a ținut după amiază la ora 6 o adunare a participanților și delegaților pentru a pregăti ordinea de zi a congresului.

Ca delegați au luat parte: dl Dr. Boita președintele soc. «Martirii Neamului» din Brașov, și dl Țăranu președintele Ligei foștilor internați din Banat. Din județul Sibiu au fost delegați dl părinte Dăncăș, Rășinari, și dl Traian Ivan din Sibiu. Sătenii din Boița au trimis un delegat separat.

La adunarea din 25 Mai a luat cuvântul părintele Marcu din comuna Teliuc, jud. Cluj. Sf. sa arată clipele grele prin care au trecut foștii întemnițați și internați în timpul persecuțiilor ungare. Spune că a convocat acest congres pentru a se discuta chestiunea despăgubirilor de război ce se cuvin internaților și întemnițaților politici, și tot odată ca să se constituie o Uniune a tuturor foștilor întemnițați și internați, care să apere drepturile lor.

Dl Dr. Oanea mulțumește, în aplauzele adunării, dlui părinte Marcu pentru inițiativa ce a luat și reaminteste suferințele ce le-au îndurat foștii întemnițați și internați; spune că dacă

până acum nu li s'a acordat atențiunea cuvenită, e vina lor, că nu s'au organizat ca și voluntarii.

Mai iau cuvântul dl consilier Sebastian Stanca, pâr. protopop Dăianu din Cluj, dl Constantin Pop, părintele Dancăș, dl Traian Ivan și alții.

S'a compus apoi ordinea de zi pentru congres.

Duminică în 26 Mai s'a oficiat, în biserică ortodoxă și cea greco-catolică din Cluj, câte o slujbă și s'au pomenit toți foștii internțiți și internați cari au murit în urma suferințelor din temnițele ungurești.

La ora 11 înainte de amiază s'a deschis congresul. Intre timp mai sosiseră mulți delegați. Sosește în curând și dl ministru Sever Dan, și în aplauzele congresiștilor ia loc la masa președintelui.

Dl Dr. Oanea din Sângeorgiul Român, avocat în București, vorbește în cuvinte pline de patriotism despre suferințele îndurate de foștii internțiți și internați: așa cum soldații români au luptat pe toate fronturile, așa și noi am luptat acasă și am suferit ca și ei. Mulți au murit în temnițe și închisori, alții și-au pierdut averile și sănătatea, cu toate acestea noi am fost aceia cari în clipele cele mai grele ale neamului am avut tăria să ne afirmăm ca buni români și am suferit cu mândrie, căci am știut că va răsări un nou soare și pentru noi.

Arată că pentru apărarea drepturilor noastre trebuie să formăm o Uniune, care va contribui și la îmbunătățirea moravurilor prin propagandă patriotică.

Dl consilier Stanca arată cum ar trebui să se organizeze această Uniune, pentru a lucra cu succes.

Dl Dr. Boita aduce salutul brașovenilor și declară că dacă se va constitui Uniunea, vor intra în Uniune și brașovenii, să nu fie decât o singură organizație.

La aceste cuvinte se asociază dl Țăranu, președintele Ligii foștilor internați din Banat.

Domnul ministru Sever Dan spune că n'a uitat acele vremuri de grea cumpănă când a suferit împreună cu noi în închisorile ungurești, și de aceea a venit să participe la congres. Roagă pe foștii internțiți și internați să nu creadă că țara i-a uitat, și le asigură sprijinul dsale. Spune și dsa, că ar fi bine să se constituie o Uniune.

Se discută apoi întocmirea statutelor.

Părintele Dancăș citește un memoriu în chestiunea despăgubirilor. Arată că mulți dintre foștii internați și internțiți sunt astăzi oameni săraci în urma suferințelor și a pierderilor suferite în timpul internării. Arată nedreptățile ce s'au făcut până acum cu despăgubirile, căci s'au dat numai la unii cu protecție și chiar la aceia cari nu erau așa de lipsiți. Propune ca Uniunea, dacă se va adresa Ministerului pentru despăgubiri, să propună un mod drept de despăgubiri, după suferințele și pagubele fiecăruia și după numărul membrilor din familia lor.

Dl Traian Ivan propune să se redacteze un act de constituire care este primul lucru ce trebuie făcut în vederea organizării, și cere suspendarea ședinței până la ora 4 p. m.

Propunerea se acceptă. Congresul se suspendă până la ora 4, când se întrunește din nou.

După deschiderea ședinței se hotărăște în unanimitate să se înființeze: Uniunea tuturor foștilor internțiți și internați din Ardeal, Banat și Părțile ungurene.

Cei prezenți semnează procesul verbal de constituire.

Se propune alegerea unui comitet central, care să organizeze societatea și să înceapă lucrările.

În fiecare județ să se ia inițiativa de a se forma o organizație județeană cu un comitet județean.

Comitetul central cu sediul în Cluj va da directivele necesare comitetelor județene, care vor strânge toate datele pentru compunerea tabloului definitiv al tuturor foștilor internțiți și internați.

Comitetele județene vor trimite actele la Cluj, iar președintele și delegația comitetului central va sta în legătură cu ministerul.

A fost ales președinte, dl Dr. Oanea, avocat, vicepreședinti: Pâr. Sebastian Stanca din Cluj, Dr. Boita din Brașov și Dr. Țăranu din Timișoara. Au mai fost aleși secretari, censori, arhivari etc.

Se trimit apoi telegrame omagiale Maiestății Sale Regelui, Inaltei Regente, ș. a.

Uniunea foștilor internțiți și internați s'a constituit. Pentru județul Sibiu, dl Traian Ivan, din Sibiu, str. Avram Iancu 11, va sta în legătură cu comitetul central și va primi îndrumările cum să facă lista pentru județul Sibiu.

Va publica la timp tot ce trebuie să știe aceia cari se vor înscrie în Uniune. *Traian Ivan.*

## Congresul dela Bacău

— Societatea ortodoxă națională a femeilor române —

Duminică s'a ținut la Bacău al 18-lea congres al Societății ortodoxe naționale a femeilor române.

Dna Alexandrina Cantacuzino deschide seria cuvântărilor, salutând pe congresiști și subliniind meritul celor cari au înțeles menirea ortodoxismului.

Arată importanța congresului și scoate în relief menirea pe care o are femeia română. Numai o strânsă colaborare între mamă, biserică și școală ar putea prepara un teren sănătos pentru dezvoltarea copiilor noștri. Societatea femeilor române sprijină toate mișcările care au de scop promovarea ortodoxismului și a românismului. Ea a donat pentru clădirea bisericii din Mărășești suma de șapte milioane de lei. Valoarea totală a așezămintelor conduse de societate e de 95 milioane lei.

Se raportează despre starea diferitelor filiale ale Societății.

În vederea congresului a sosit în localitate A. S. Regală Prințesa Mamă Elena a României.

Prințesa, însoțită de o mare asistență, participă în catedrala orașului la serviciul divin celebrat de P. S. Sa episcopul Lucian al Romanului.

După ieșirea din sf. biserică lumea s'a îndreptat spre căminul de fete, unde s'a făcut inaugurarea.

Prima a luat cuvântul dna Alexandrina Cantacuzino, aducând omagii principesei-mame Elena și mulțumind filialei Bacău pentru munca depusă.

Episcopul Lucian aduce omagii principesei, scoțând apoi în relief însemnătatea solemnității.

Ședința de după amiază s'a ținut în prezența principesei, primită cu aclamațiuni.

Au vorbit P. S. Sa Episcopul, și alți oratori, ear dna Alexandrina Cantacuzino, prezidenta Societății, expune situația instituției, și arătând lucrările înfăptuite, solicită concursul Sfântului Sinod și mulțumește presei pentru sprijinul acordat.

Tot în congresul dela Bacău s'a luat inițiativa de a se aduna un fond în scopul zidirii unei biserici ortodoxe la Blaj, unde n'avem decât o capelă. Pentru acest fond donează, dintre cei prezenți la congres, dna Cantacuzino 25 mii de lei, P. S. Sa episcopul Lucian al Romanului 10 mii lei, colonelul Voiculescu 10 mii lei.

## INFORMAȚIUNI

Prima Duminică din Iunie a. c., a fost consacrată, în toată țara, ca zi de propagandă pentru temperanță și combaterea alcoolismului. Afară de predici ce s'au rostit în sfintele biserici s'au organizat în diferite localități conferințe potrivite momentului zilei. În Sibiu s'a ținut în sala mare dela fosta Uranie, în prezența unui public enorm, o conferință, în limba română, germană și maghiară, în care trei dintre mdicii sibieni, au expus în cuvinte convingătoare și cu pilde alese din viața zilnică, pericolele alcoolismului și părțile bune ale temperanței. Lupta, prin vorbe și fapte, împotriva marelui flagel, va izbuti numai când va fi de ajuns sprijinită materialmente atât din partea guvernelor, cât și mai ales a cetățenilor luminați.

Consfătuire politică s'a ținut în Sibiu, la 2 Iunie a. c., sub președinția dlui *Vintilă I. Brătlanu*, care a sosit, în vederea acestei consfătuiri, împreună cu dl I. G. Duca. S'au întrunit delegațiile permanente ale organizațiilor partidului național liberal din mai multe județe ardelenesti.

† Pr. Octavian G. Simțion, din Cernatu-Săcele, a decedat în noaptea de 30 Mai 1929, în etate de 48 ani după lungă și grea suferință. Înormântarea părintelui Simțion, regretat de toți enoriașii săi, s'a făcut Sâmbătă, 1 Iunie 1929 ora 3 după amiază, în comuna Cernatu-Săcele, jud. Brașov. Odihnească în pace!

Noua clădire a bisericii ortodoxe române din Tg. Muraș, cum se anunță de acolo, e ridicată până la coperiș. În urma străduințelor părintelui protopop local, Șt. Russu, anul acesta se va putea pune coperișul. Construită în artă bizantină, biserica se va înălța măreață în mijlocul orașului, care adăpostește azi aproape șapte mii de români. Bani necesari pentru zidire s'au strâns din daniile credincioșilor; — ajutorul guvernului este, până acum, ultra modest. Lucrările se fac astfel anevoios, — dar se fac, când omul vrea cu stăruință de fier să le facă.

Înștiințare. Examenul de admitere în clasa I se va ținea la liceul «Gh. Lazăr» Sibiu între 21 și 24 Iunie. Înscrierile se fac până în 19 Iunie c. în baza următoarelor acte: Adeverință de terminare a primelor patru clase primare; Extractul de naștere; Actul de botez pentru elevii creștini; Actul de revaccinare; Actul de cetățenie; Recepția de plata taxei de examen. Nu vor fi înscriși decât numai elevii cari la 1 Septembrie a anului c. vor avea vârsta de cel puțin 10 ani impliniți și de cel mult 13. *Direcțiunea.*

Dela universitatea din Ierusalim. Sesiunea de vară a universității din Ierusalim a început pela 12 Mai. Facultatea de filozofie, care a fost până mai deunăzi în oraș, a fost mutată în localul universității de pe Scopus. Profesorul S. Klein a început cursurile sale despre cunoașterea țării; iar profesorul I. Obermann dela institutul evreesc pentru știința religiei din New York ține două cursuri: despre «Mistica bibliei» și «Legătura spirituală între iudaism și islam».

Impozit încincit este impus tuturor firmelor care nu sânt scrise italianește în țara Italiei.

În război și în «pace». Patru milioane de oameni a pierdut Rusia în vremea războiului; de atunci, adică dela 1918, în vreme de «pace» cum s'ar zice, s'au prăpădit în Rusia, de foamete și bolșevism, peste 15 milioane de oameni. Conducătorii dela Moscova se îngrijesc zilnic să sporească această cifră.

## CĂRȚI ȘI REVISTE

Revista Teologică, organ pentru știința și viața bisericească, sub patronajul I.-P. S. Sale arhiepiscop și mitropolit Nicolae. A apărut Nr. 5-6 din 1929. Cuprinsul: Prof. N. Colan: Pasiunea criticistă. Prof. Dr. Gr. Cristescu: Criza omiletică de azi, cauzele și remediile ei. I. Beletuță: Amintirile unui preot romano-catolic devenit preot ortodox. Nicolae N. Grosu: Sugestii dintr'o carte. Dr. Dumitru Stăniloae: Sinodul dela Niceea împotriva Postiudaștilor. Prof. Dr. Gh. Ciuhandu: Cum s'a făcut «unirea» Românilor cu Roma? Oct. Dragoș: Italia și Vaticanul. (Probleme actuale). Prof. N. Neaga, S. C.: Mișcarea literară: Trebuie să se propună Vechiul Testament? Publicația societății pentru combaterea blasfemiilor... Manual de morală creștină. Data Paștilor după calendarul îndreptat și Tradiție. Din însemnările unui preot dela sate. Calendarul Național al ziarului «America» 1929. Degetul lui Dumnezeu. Cuvântări ocazionale. Crâmpee din contribuția Ardealului la mărirea României. N. Popoviciu, Dr. N. Terchilă și Pr. Gh. Maior: Cronică: Arhiepiscopul de Canterbury în Atena. O ședință festivă a academiei grecești. Întărirea credinței ortodoxe în Rusia. Adunările eparhiale. † Prof. Dr. C. Chiricescu. † Emanuil Ungureanu. \*.\* Note și informații. \*.\* Bibliografie. — Redacția și administrația: Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 32.

Nr. 3830/929.

## Concurs

Pentru ocuparea postului de dactilograf sau dactilografă la Consiliul arhiepiscopesc ortodox rom. în Sibiu, dotat de prezent cu salariu de Lei 3795 lunar — se publică concurs.

Reflectanții vor înainta cererile lor concursuale însoțite de actele calificative Consiliului arhiepiscopesc ort. român în Sibiu până la 20 Iunie a. c.

Consiliul arhiepiscopesc.

## Publicațiune de licitație.

Parohia ort. rom. Arini, județul Treiscaune, dă în întreprinderea zidirea biserici prin licitație publică, cu oferte închise; cari se primesc până în ziua licitației 23 Iunie 1929 la 2 ore p. m. Licitanții au a depune garanție de 10% din prețul de strigare care este 1300000 Lei.

Planul, devizul și condițiile de licitație se pot consulta la oficiul parohial din Arini, în orice zi până la termenul de timp.

(51) 1-1

Consiliul parohial.

**A apărut**

în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17  
scrierea

**„La picioarele Mântuitorului”**

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după **A. Huonder**, din limba germană

de

**Ioan Moșoiu**

profesor la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană. Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopia de Alba Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserica românească, care să nu fi citit această carte. Ea este de recomandat și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare cartea acum apărută

**Piccolo**

a cunoscutei scriitoare, dna **Constanța Hodoș**. Sânt 19 povestiri pline de farmec. Copiii le vor citi cu mare plăcere. Prețul 40 lei, și porto 12 lei trimis recomandat.

Citiți

**MEMORIILE**

Arhiepiscopului și Mitropolitului  
**Andrei Șaguna**

Au apărut într'un frumos volum, de 112 pagini, cu ilustrațiuni. Cartea cuprinde însemnările lui Șaguna despre fapte și întâmplări momentuoase din viața sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu

Prețul: 25 Lei

A apărut:

**Povătuitorul Creștinului ort.**

de Pr. Ioan Ștefan Popescu

o minunată cântăcică de rugăciuni și povești despre cum trebuie să se poarte creștinul adevărat în biserică. Prețul leg. 40 Lei. Broș. 20, plus Lei 10 spese. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate comanda

**ACAFTISTUL**

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și alte rugăciuni

legat foarte fin, în plus, cu copcii și aurit. Prețul de Lei 400.—

**Anunțuri și reclame**

Cel mai răspândit ziar care poate fi întrebuițat pentru anunțuri și reclame în cercurile preoțești din Ardeal, este

**Telegraful Român**

Anunțuri și reclame se primesc la Administrația ziarului, în Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se poate procura

**Istoria bisericească universală**

și

**Statistica bisericească**

de

**Euseviu Popovici**

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuți

Curs oral în limba germană, ținut pentru ultima oară în anul academic 1909, revăzut și mai adăugit ulterior

Traducere

de **Mitropolitul Atanasie Mironescu**  
fost Primat al României

PREȚUL: Volumul I Lei 130.—

„ II „ 150.—

„ III „ 120.—

„ IV „ 200.—

plus spese postale Lei 30.—

A apărut în ediție nouă:

**Frumoasa din Nor**

și alte povești, de **E. HODOȘ**. Volumul conține, pe 196 pagini, 12 dintre cele mai frumoase povești din popor. Se află la: Librăria Arhidiecezană, în Sibiu. Prețul 60 lei și porto.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană:

Introducere în sfintele cărți ale

**Testamentului Vechiu**

de Arhipresviterul-Mitrofor **Dr. VASILE TARNAVSCHI** prof. titular la Facultatea de teologie din Cernăuți. Prețul Lei 400.—. La comanda se alătură Lei 20.— pentru spese postale.

Dela Librăria Arhidiecezană se pot procura

**Notițe despre întâmplările contemporane**

de Ioan cav. de Pașcariu. Prețul Lei 100, plus spese de poștă Lei 15

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de vânzare

**Registre de tot felul**

◆ legate și broșate ◆

pentru parohii, bănci, oficii și particulari cu

prețuri moderate

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se găsește de vânzare:

**Cartea de bucate****POFTĂ BUNĂ,**

de **ZOTTI HODOȘ**. Partea I completă, cu multe rețete de bucate obișnuite mai ales în Ardeal și Bănat. Conține:

În partea I A.: Supe, asiete, pești, rasoluri și sosuri. Prețul 20 Lei;

În partea I B.: Prăjituri, torte, cofeturi, creme, parfe-uri, înghețate, dulcețuri, compoturi, numeroase menu-uri ș. a. Prețul: 20 Lei.

Trimisă prin poștă 5 Lei mai mult.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se pot procura următoarele **Albume de broderii și țesături românești**, de dna

**MINERVA SCHAFFER n. COSMA**

Album de broderii și țesături rom. vol. II 600

Caietul I Modele de cusături românești 25

„ II „ „ „ „ 40

„ III „ „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite și prin poștă alăturând 10 lei spese de poștă.

A apărut, în a treia ediție, romanul:

**MARTIRII,**

de **Constanța Hodoș**, cu o prefață de Ion Gorun. București, Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu. Prețul 60 lei, și porto.

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

**Cântările bisericești**

după melodiile celor 8 glasuri ale sf. biserici ortodoxe, culese, puse pe note și aranjate de

**Dumitru Cunțan**

Prețul Lei 100, plus spesele poștate Lei 15

**Cântări funebreale**

pentru cor de bărbați, de:

**Dumitru Cunțan**

Prețul Lei 30, plus spesele poștate Lei 12.

A apărut:

**Biserica Neamului și drepturile ei**

Discurs rostit la discuția generală asupra proiectului de lege a Cultelor, în ședința dela 27 Martie 1928, a senatului român de

**Dr. Nicolae Bălan**

Arhiepiscop și Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. Prețul 40 lei, plus spese postale 10 lei. Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

**Nou!**

**Nou!**

Au apărut din *Biblioteca pentru studii omiletice și catehetice* de sub îngrijirea **Prof. Dr. Gr. Cristescu:**

Nr. 1. **Fă lucrul Evanghelistului**

Nr. 2. **Învățători și Științi din veacul al IV-lea**

Nr. 3. **Predică și cateheză**

— **Vino și vezi — meditații**

Se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

A apărut

în a doua ediție revăzut și completat

**Tipicul bisericii ortodoxe**

întocmit pentru trebuințele preoților, studenților în teologie și ale elevilor școalelor normale

de

**AUREL POPOVICIU**

profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna”

și se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — Prețul Lei 100, plus spese postale Lei 15.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

**Ancore**

poezii religioase, patriotice și altele de Ioan Al. Bran-Lemény Prețul Lei 40.—, plus spese postale Lei 10.—

În editura Sfintei Mănăstiri-Neamțu, a apărut

**Urmarea lui Isus Hristos**

Ed. II-a. Prețul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, trimițând prețul, plus spesele de poștă Lei 10, prin mandat postal.